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  	Ens vàrem trobar 9 dones de diverses generacions (de 30 a 73 anys). El debat es va centrar en els dos textos proposats, “Hay que proponer un movimiento terrorista del amor que ponga en riesgo el sistema" de Brigitte Vasallo i “La poligamia: El amor entre Sartre y Simone de Beauvoir” de Mayra Zepeda.                                                                    Es van expressar les següents idees:

· el poliamor es una idea neoliberal, según Vasallo. Me parece interesante el tema de la red de cuidados (amigas, vecinas) como alternativa a la monogamia y el feminismo como casa.
· al poliamor, la que pateix més és la dona. El tema de la cura també és important en una relació monògama.
· el cas de Sartre/Beauvoir es va fer famós, però de fet no és un invent. Em sembla que les seves infidelitats intel·lectuals van ser més importants que les sexuals.
· els dos textos tenen punts en comú. No m’agrada l’expressió crítica de l’amor romàntic.
· em declaro deixebla de Simone de Beuavoir. Jo també vaig practicar la parella oberta per trencar amb la monogàmia patriarcal. Òbviament, necessito cures.
· Mary Wollstonecraft va viure relacions amoroses doloroses, amb dos intents de suïcidi. Pensava que la causa era no haver rebut una educació.
· es tracta de poliamor o de polisexe? No ens oblidem de la importància de la religió en aquestes qüestions.
· ni tampoc oblidem la relació amb el capitalisme.
· es interesante relacionar el poliamor con el consumo y los cuidados. Entre nosotras calificamos a nuestras amigas en ansiosas o evitativas. Hay gente que no es muy social. Por otra parte, ¿el amor se educa?
· el amor romántico se confunde con la exaltación de las pasiones.
· muchas veces el amor romántico es amor-dependiente.
· el amor romántico se tenía que desmontar, pero en realidad lo que se tenía que desmontar es la sumisión y el abuso.
· i la convivència? De vegades coincideix amor, sexe i cura. No és el mateix “amor romàntic” que “ser romàntica”. 
·  no estoy en contra de la exaltación de las pasiones, pero hay que saber domarlas.
· Moravia habla del “amor catástrofico”, una pasión amorosa devastadora.
· ¿hasta qué grado el patriarcado ha sometido a las mujeres para que acepten el maltrato y se llegue al asesinato?
· crec que es poden estimar a diverses persones alhora.
1. tuve experiencia de un trío con dos hombres. La relación entre ellos acabó siendo la más fuerte. Lo pasé mal. Llegó un cuarto hombre y me enrollé con él. La relación fue evolucionando y hoy es mi mejor amigo. También uno del trío sigue siendo muy amigo. Con las mujeres he caído en la seducción, en cambio, siempre he disfrutado de la amistad con ellas, y ahora más que nunca al fortalecerse las redes de amistad y cuidados. 
· [bookmark: _GoBack]¿qué quieres decir con “he caído en la seducción”?
· manipulación.
· pues a mí las persones que más han despertado mi pasión son las que más me han seducido. La monogamia es insuficiente. Soy bisexual y he tenido más problemas con los hombres para mantener una relación amistosa, después de una relación amorosa. Tuve una pareja abierta pactada, pero él nunca se lo creyó. Me dijo: la relación se rompió cuando empecé a perder el control sobre ti.
· son muy importantes los entornos. Barcelona es más abierta que otras ciudades.

