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  	Nos encontramos 9 mujeres de diversas generaciones (de 30 a 73 años). El debate se centró en los dos textos propuestos, “Hay que proponer un movimiento terrorista del amor que ponga en riesgo el sistema" de Brigitte Vasallo y “La poligamia: El amor entre Sartre y Simone de Beauvoir” de Mayra Zepeda.                                                                    Se expresaron las siguientes ideas:

· el poliamor es una idea neoliberal, según Vasallo. Me parece interesante el tema de la red de cuidados (amigas, vecinas) como alternativa a la monogamia y el feminismo como casa.
· en el poliamor, la que más sufre es la mujer. El tema de los cuidados también es importante en una relación monógama.
· el caso de Sartre/Beauvoir se hizo famoso, pero de hecho no era un invento. Me parece que fueron más importantes sus infidelidades intelectuales que las de cama.
· los dos textos tienen puntos en común. No me gusta la expresión crítica del amor romántico.
· me declaro discípula de Simone de Beuavoir. Yo también practiqué la pareja abierta para romper con la monogamia patriarcal. Obviamente, necesito cuidados.
· Mary Wollstonecraft vivió relaciones amorosas dolorosas, con dos intentos de suicidio. Pensaba que la causa era no haber recibido una educación.
· ¿se trata de poliamor o de polisexo? No nos olvidemos de la importancia de la religión en estas cuestiones.
· ni tampoco olvidemos la relación con el capitalismo.
· es interesante relacionar el poliamor con el consumo y los cuidados. Entre nosotras calificamos a nuestras amigas en ansiosas o evitativas. Hay gente que no es muy social. Por otra parte, ¿el amor se educa?
· el amor romántico se confunde con la exaltación de las pasiones.
· muchas veces el amor romántico es amor-dependiente.
· el amor romántico se tenía que desmontar, pero en realidad lo que se tenía que desmontar era la sumisión y el abuso.
· ¿y la convivencia? A veces coincide amor, sexo y cuidados. No es lo mismo “amor romántico” que “ser romántica”. 
· no estoy en contra de la exaltación de las pasiones, pero hay que saber domarlas.
· Moravia habla del “amor catastrófico”, una pasión amorosa devastadora.
· ¿hasta qué grado el patriarcado ha sometido a las mujeres para que acepten el maltrato y se llegue al asesinato?
· creo que se pueden amar a diversas persones al mismo tiempo.
· tuve experiencia de un trío con dos hombres. La relación entre ellos acabó siendo la más fuerte. Lo pasé mal. Llegó un cuarto hombre y me enrollé con él. La relación fue evolucionando y hoy es mi mejor amigo. También uno del trío sigue siendo muy amigo. Con las mujeres he caído en la seducción, en cambio, siempre he disfrutado de la amistad con ellas, y ahora más que nunca al fortalecerse las redes de amistad y cuidados. 
· ¿qué quieres decir con “he caído en la seducción”?
· manipulación.
· pues a mí las persones que más han despertado mi pasión son las que más me han seducido. La monogamia es insuficiente. Soy bisexual y he tenido más problemas con los hombres para mantener una relación amistosa, después de una relación amorosa. Tuve una pareja abierta pactada, pero él nunca se lo creyó. Me dijo: la relación se rompió cuando empecé a perder el control sobre ti.
· son muy importantes los entornos. Barcelona es más abierta que otras ciudades.


